МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

ГОСУДАРСТВЕННОЕ   АВТОНОМНОЕ  ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

БАШКИРСКИЙ КОЛЛЕДЖ АРХИТЕКТУРЫ, СТРОИТЕЛЬСТВА
 И КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

Республиканский конкурс  методических разработок
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Методическая разработка интегрированного урока               
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Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг? 
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                     Методическая карта открытого урока
Дисциплина – «Литература» 
Тема урока – Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг?
Тип урока – комбинированный урок 

Форма урока – интегрированный урок с элементами дискуссии
Цели урока

          Образовательные:

                 ■ дать определение понятиям «интеллигенция» и «революция»; 

                  ■ рассмотреть отношение некоторых русских писателей и поэтов (А.И.Куприна, А.М.Горького, М.А.Булгакова, А.А.Блока, В.В.Маяковского,  С.А.Есенина) к Февральской и Октябрьской революциям;
                  ■ выявить причины неприятия большинством интеллигенции Великой Октябрьской социалистической революции;
                    ■ раскрыть сущность представлений А.М.Горького и А.А.Блока о революции, культуре, личности, народе.
          Воспитательные: 
                 ■ формировать образное, оригинальное мышление;

                    ■ воспитывать духовную зоркость;

                    ■ воспитывать культуру чувств.

          Развивающие:
                    ■ развивать аналитическое мышление;
                    ■ развивать умение слушать и сопереживать;
                 ■ развивать речь и культуру мышления;
                    ■ развивать творческий потенциал студента.
Достигаемые результаты освоения учебного материала:
Личностные:
· сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
· развитие общечеловеческой культуры, культуры чувств, духовно-нравственного потенциала студентов через тонкости литературных суждений.
Метапредметные:
· умение понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причинно-следственные связи в устных и письменных высказываниях, формулировать выводы;
Предметные:
· сформированность умений учитывать исторический, историко-культурный контекст и контекст творчества писателей в процессе анализа художественного произведения;

· способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях
Межпредметные связи: 


       ■ история ▓  обозначение   исторических   событий,   их   связь  с 
                 творчеством интеллигенции; 

                 ■ история искусств ▓ иллюстрационно-демонстративный метод;

                 ■ русский язык ▓ повторение лексических значений слов. 

Содержание и последовательность излагаемых учебных вопросов.
               1. Организационный момент.                                           2 мин.

               2. Подготовка студентов к активному и осознанному усвоению

                   нового материала:                                                         5 мин.
                                        ■ сообщение темы, целей и плана занятия;
             
          ■ вступительное слово преподавателя и независимого  

                                           эксперта по истории.

                3. Этап проверки домашнего задания:                          12 мин.

                                        ■ сообщение;

                                        ■ фронтальный опрос по статьям А.М.Горького и 

                                           А.А.Блока.

             4. Этап усвоения новых знаний:                                     44 мин.

                                        ■ беседа эвристического характера о позиции русской

                                           интеллигенции в революционный период;
                                        ■ постановка вопросов, требующих активной  

                                           мыслительной деятельности;

                                        ■ знакомство с содержанием статей М.Горького и 

                                           А.Блока.
               5. Закрепление полученных знаний:                              12 мин.                 
                                        ■ проверка понимания позиции интеллигенции через

                                           умение делать выводы;
                                        ■ создание ассоциативных рядов и художественных 

                                          зарисовок.

               6. Контроль полученных знаний:                                   10 мин.
                                        ■ комментирование революционного бюллетеня;
                                        ■ обобщение изученного материала.

               7. Подведение итогов занятия, заключительное слово преподавателя.

                                                                                                             4 мин.   
               8. Домашнее задание – прочитать поэму А.Блока «Двенадцать». Найти в поэме детали и реалии времени – первых дней Октябрьской революции. 1 мин.

Самостоятельная работа студентов на уроке:

                    ■ заполнение революционного бюллетеня;

                    ■ комментирование;

                    ■ выразительное чтение.

Приёмы повышения внимания и интереса студентов к изучаемой теме: 

                    ■ аналогия, сравнительный анализ;

                    ■ иллюстративный метод;

                    ■ мультимедийное сопровождение. 
 Обеспечение урока:

                    ■ портреты представителей русской интеллигенции – поэтов и писателей начала 20 века;

                    ■ эпиграфы;

                    ■ сборники статей М.Горького и А.Блока;

                    ■ аудиосопровождение;
                    ■ мультимедийное сопровождение;

         ■ таблица «Революционный бюллетень».
Литература:

1. Н.В.Егорова, И.В.Золотова. Поурочные разработки по русской литературе
    первой половины  хх века. Москва, 2017.   

2. Александр Блок/ Новые материалы и исследования. Москва, 2018.

3. Е.М.Болдырева. Большой учебный справочник «Русская литература. хх век». Москва, 2016.

4. Хрестоматия литературоведческих материалов. Книга для учителя. Москва,  2015.
Интернет-источники:

1. https://www.culture.ru/persons/8190/aleksandr-blok
2. https://obrazovaka.ru/alpha/b/bunin-ivan-alekseevich-bunin-ivan-alekseyevich
3. https://obrazovaka.ru/alpha/b/bulgakov-mixail-afanasevich-bulgakov-mikhail-afanasyevich
4. http://gorkiy-lit.ru/
5. https://www.culture.ru/persons/8133/sergei-esenin
6. http://kuprin-lit.ru/
7. https://obrazovaka.ru/alpha/m/mayakovskij-vladimir-vladimirovich-mayakovsky-vladimir-vla-dimirovich
Технологическая    схема  урока
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 Тема
	
	      Междисциплинарная интеграция
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«Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг?»
	
	Русский язык, история, история искусств, психология


Тип урока
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Комбинированный      урок


Формы организации познавательной деятельности

	Выразительное чтение,  эвристическая беседа, дискуссия, работа с литературными источниками, комментированное чтение,  групповая работа с элементами дифференциации и индивидуализации.


Цели

	Образовательные:

■ дать определение понятиям «интеллигенция» и «революция»; 

■ рассмотреть отношение некоторых русских писателей и поэтов (А.И.Куприна, А.М.Горького, М.А.Булгакова, А.А.Блока, В.В.Маяковского,  С.А.Есенина) к Февральской и Октябрьской революциям;

■ выявить причины неприятия большинством интеллигенции Великой Октябрьской социалистической революции; ■ раскрыть сущность представлений А.М.Горького и А.А.Блока о революции, культуре, личности, народе.
	
	Развивающие:

■ развивать аналитическое мышление;

■ развивать умение слушать и сопереживать;

■ развивать речь и культуру мышления;

■ развивать творческий потенциал студента.


	
	Воспитательные:

■ формировать образное, оригинальное мышление;

■ воспитывать духовную зоркость;

 ■ воспитывать культуру чувств.
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Методы

	Метод критического мышления
	
	 Технология гуманистического подхода
	
	Логический метод

(анализ, аналогия, абстрагирование, сопоставление)


Оборудование, наглядные пособия, раздаточный материал
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■ видеофрагменты
■ раздаточный материал
	        ■ мультимедийное сопровождение
        ■ рисунки студентов
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Умения, знания 

	Умения:
■ анализировать прозаическое, поэтическое, публицистическое  произведения;

■ выявлять, обобщать, резюмировать 

   информацию;

■ соотносить исторические события  с восприятием русской интеллигенции. 

	
	Знания:
■ рассмотрение отношения некоторых русских писателей и поэтов к Февральской и Октябрьской революциям;

■ выявление причин неприятия большинством интеллигенции Великой Октябрьской социалистической революции; 

■раскрытие сущности представлений А.М.Горького и А.А.Блока о революции, культуре, личности, народе.

	[image: image14.png]


Достигаемые результаты:
	
	

	Личностные:

· сформированность основ саморазвития и 
самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; 
· развитие общечеловеческой культуры, 
культуры чувств, духовно-нравственного потенциала студентов через тонкости литературных суждений
	
	 Метапредметные:

· умение понимать проблему, выдвигать гипотезу, 
 подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причинно-следственные связи в устных и письменных высказываниях, формулировать выводы;

Предметные:

· сформированность умений учитывать исторический, 
историко-культурный контекст и контекст творчества писателей в процессе анализа художественного произведения;

· способность выявлять в художественных текстах образы, 
темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях




     Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг?
Оформление урока          Слайд 1
Эпиграф 

       Интеллигенция – извечный носитель инакомыслия, инакомыслие – хорошее оружие в борьбе за власть. Но когда власть завоевана, опираться на интеллигенцию нельзя – орудие власти не инакомыслие, а единомыслие.

                                                                                                                 А. Рыбаков
     Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг, всегда есть готовность забывать насущные потребности эгоистического существования: не обязательно бой, но ежеминутная готовность к бою и духовная, творческая вооруженность для него. 
                                                                                                                          А. Лосев
        
Ход урока

     Вступительное слово преподавателя:  Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, уважаемые коллеги! Проблема, рассмотрение которой станет основой нашего урока, интересна и неоднозначна. До сих пор ведутся споры о совместимости и несовместимости интеллигенции с насильственными методами революции. Итак, тема нашего урока 
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         Слайд 2
Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг?


     Урок наш необычен тем, что сегодня у нас есть возможность пообщаться с экс-преподавателем истории Ю.М.Ивановым, который сейчас находится на заслуженном отдыхе, и задать ему вопросы. Возможно, эти ответы помогут нам расшифровать ряд исторических событий начала 20 века. 
     Что же предшествовало Великой Октябрьской Социалистической революции? Какими важными политическими, экономическими и культурными событиями был ознаменован грядущий век? Внимание на экран.  
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         Слайд 3
                    Видео история Серебряный век


Обратимся к словам А. Рыбакова: 
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         Слайд 4
                   Эпиргаф


«Интелли​генция - извечный носитель инакомыслия, инакомыслие – хорошее оружие в борьбе за власть».     
       Преподаватель истории: Многие из российских интеллигентов    примыкали к различным партиям. Особенно большое число интеллигенции было среди кадетов и умеренных социалистов. Среди большевиков к концу 1917 г. было около 10% работников умственного труда.
Преподаватель литературы: Ребята, а как вы понимаете значение слова интеллигенция. Обратимся к словарю. 
Интеллигенция - (от лат. понимающий, мыслящий, разум​ный). Общественный слой людей, профессионально занимающихся умственным, преимущественно сложным творческим трудом, развитием и распространением культуры.
      Для дальнейшей работы нам необходимо получить историческую справку. 
     Слайд 5 Историческая справка: Бо​лее чем из 500 активных участников вооружённого восстания в Пет​рограде, свыше 40% составляли интеллигенты. Среди них видные деятели партии: В. И. Ленин, Н. К. Крупская, Г. В. Чичерин, А. С. Бубнов, Ф. Э. Дзержинский, Я. М. Свердлов, А. М. Коллонтай, А. В. Луначарский, В. В. Боровский.
Здесь были офицеры-большевики, юрист Н. И. Подвойский, историк-культуровед М. Н. Покровский, учёный П. К. Штернберг, актриса Художественного театра М. Ф. Андреева.
Окунёмся в атмосферу революции. Внимание на экран. Слайд 6
Преподаватель литературы: Итак, интеллигенция была рядом с теми, кто приближал рево​люцию. Как же она её приняла? Рассмотрим этот вопрос на приме​ре знакомых нам писателей и поэтов. В процессе урока вы должны заполнять революционный бюллетень, который  находится перед вами. Знаком + вы будете обозначать положительное отношение к революции, - отрицательное отношение. Есть ещё знак ?, на который мы вместе и будем отвечать в течение всего нашего урока.
                                        Революционный бюллетень
	Имя писателя
	    Отношение к революции



	
	  Февральской
	    Октябрьской
	Причины   неприятия



	А.И.Куприн 

	  
	
	

	А.М.Горький

	
	
	

	А.А.Блок

	
	
	

	В.В.Маяковский

	
	
	

	М.А.Булгаков

	
	
	

	С.А.Есенин

	
	
	

	И.А.Бунин

	
	
	



	         Слайд 7
            Александр Иванович Куприн

                     (1870 – 1938)


    Сообщение студента: Революция 1917 г. поставила Куприна, как и многих представителей российской интеллигенции, перед нелёгким выбо​ром: с кем быть? Будучи человеком далёким от политики, Куприн подходил к этому вопросу скорее эмоционально, чем идеологиче​ски. Революция настораживала его, она казалась ему преждевре​менной и непредсказуемой по своим социальным последствиям. 
«Пусть учение Ленина в своей идеологии высоко, но оно отворяет широко двери русскому бунту – бессмысленному и беспощадному».

В суровой послереволюционной действительности многое было писателю чуждо и непонятно. Когда Гатчину, где жил писатель, в 1919 году захватили войска Юденича, Куприн был мобилизован в армию и вместе с разгромленными остатками белых покинул Ро​дину.
Преподаватель литературы: Спасибо. Действительно, отношение А.И.Куприна к революции неоднозначно. В годы первой русской революции писатель ведёт активную общественную жизнь: выступает с чтением наиболее «буйных» отрывков из повести «Поединок», сближается с революционными матросами Черноморского флота, помогает укрывать уцелевших матросов с «Очакова».
Но певцом революции он не становится, это не соответствовало его таланту. Куприн был далёк от революционной среды и чуждался политики. Сам он однажды сказал: 
«Никогда ни к какой партии не принадлежал и принадлежать не буду».


	                            Слайд 8
                               Алексей Максимович Горький

                                                    (1868 – 1936)


                                     Это  поможет  нам  выяснить  его  публицистическое 
                               произведение.    Речь     идёт  о    цикле  статей,  который   

                               находился   в Спецхране, был запрещен десятки лет,   до

                               широкого круга читателя дошёл лишь в годы перестройки. 
	Вопросы преподавателя

	Варианты ответов студентов

	Что же это за цикл?

      В чём состоит, говоря словами Горького, «линия расхожде​ния с безумной деятельностью народных комиссаров»?

     Приведите цитаты из статей М.Горького, характеризующие его отношение к Великой Октябрьской Социалистической революции.

      Действительно, идея духовного совершенствования овладела Горьким полностью. Поэтому не удивительно, что Октябрь он воспринял резко отрицательно, увидев разгул кровопролитной стихии, гибель

культуры.  (Связь с эпиграфом.)


	«Несвоевременные мысли» - это серия из 58 статей, которые были опубликованы в газете «Новая жизнь», органе группы соци​ал-демократов. Газета просуществовала чуть больше года - с апре​ля 1917 г. по июль 1918 г., когда она была закрыта властями как оппозиционный орган печати.

Главная цель революции, по мнению Горького, нравственная – превратить в личность вчерашнего раба. А в действительности, как с горечью констатирует автор «Несвоевременных мыслей», ок​тябрьский переворот не только не принёс «в себе признаков духов​ного возрождения человека», но, напротив, спровоцировал «вы​брос» самых тёмных, самых низменных – зоологических инстинктов.
Горький протестует против «грязной» литературы, «особенно вред​ной именно теперь, когда в людях возбуждены все тёмные ин​стинкты»;

Выступает против решения Совета

народных депутатов по во​просу отправки на фронт артистов, художников, музыкантов, по​тому что страшится: «с чем мы будем жить, израсходовав свой лучший мозг?»
Сетует по поводу исчезновения с книжного

рынка «хорошей честной книги», а «книга - лучшее орудие просвещения»;

Узнав о запрете на издание оппозиционных

газет и журналов, искренне тревожится за «молодую Русь, только что причастив​шуюся даров свободы».




	     Слайд 9   

            Александр Александрович Блок

                           (1880 – 1921)



       Сообщение студента: Обе революции поэт воспринял с воодушевлением: в ней он увидел мощную народную стихию, способную разрушить прежний мир, переустроить его на новых началах. Блок пишет статью «Ин​теллигенция и революция», в которой призывает: 
«Всем телом, всем сердцем, всем сознанием - слушайте революцию!» 
Ему казалось, что сам он улавливает в грохоте событий её грозную, но величест​венную «музыку».
	Вопросы преподавателя


	Варианты ответов студентов

	      Но разве А. Блок не замечал жестокость, которая творилась вокруг? Как он оправдывает «чёрную злобу» в статье «Интелли​генция и Революция»?
      Катастрофичность всего мироощущения, неподдель​ный жертвенный порыв и, конечно, острое сознание социальной несправедливости - вот что бросило Блока в объятия революции.


	Зачитываются цитаты:

Почему дырявят древний собор? - Потому, что сто лет назад здесь ожиревший поп, икая, брал взятки и торговал водкой.
Почему гадят в любезных сердцу барских усадьбах? - Потому, что там насиловали и пороли девок: не у того барина, так у соседа.
Почему валят столетние парки? - Потому, что сто лет под их развесистыми липами и клёнами господа показывали свою власть: тыкали нищему – мошной, а дураку – образованностью.


      Преподаватель литературы:    О, звериная!
                                                              О, детская!

                                                              О, копеечная!

                                                              О, великая!

                                                              Каким названием тебя ещё звали?

                                                              Как обернёшься ещё, двуликая?

                                                              Стройной постройкой, 

                                                              Грудой развалин?

      Кому из поэтов начала века принадлежат эти строки?  (В.Маяковскому «Ода революции»)

      Из дневника поэта: «Принимать или не принимать? Такого вопроса для меня не было. Моя революция. Пошёл в Смольный. Работал».
     Маяковский искренне считал революционный путь единственным, приводящим к светлому будущему. Но он понимал, что революция – это не тихая и незаметная смена одного правительства другим, а, прежде всего, борьба, порой жестокая и кровавая. 



     Слайд 10   


	                  

   Слайд 11                   Михаил Афанасьевич Булгаков

                                   (1891- 1940)


           
     Студент зачитывает. В декабре 1917 года писатель 
побы​вал в революционной Москве и вынес тягостные  

впечатления, о которых писал сестре Наде 31 декабря: 
 «Недавно в поездке... мне пришлось видеть воочию то, 
 что больше я не хотел бы видеть. Я видел, как толпы бьют стекла в поездах, видел, как бьют людей. Видел разрушенные и обгоревшие дома в Москве. Видел голод​ные хвосты у лавок, затравленных и жалких офицеров». Это была революция.
Слайд 12   

Сообщение студента: Октябрьская революция была воспринята Есениным восторженно, увлекала сама идея разрушения старого, создания страны будущего как некоего идилли​ческого царства для русского крестьянина. Поэт сам признавался, что револю​цию принял «с крестьянским уклоном». С лихостью и озорством, в общенарод​ном порыве он отрекается от своих прежних убеждений. Очень скоро пришло прозрение и расплата, когда Есенин понял, что строится не тот социализм, о котором он мечтал. Все чаще он будет говорить, что все, во что он верил, не сбы​лось, что его революция еще не пришла, что он совсем один.

	Слайд 13            

             Иван Алексеевич Бунин

                    (1870 – 1853)



Самостоятельный поиск ответа с помощью учебника: Февральские события И. А. Бунин воспринял с болью, предчув​ствуя предстоящие испытания.

Октябрьскую революцию Бунин встретил откровенно враждебно. Непримиримо относясь к происходящему в стране, Бу​нин считал, что в России вдруг оборвалась громадная, веками нала​женная жизнь и воцарилось какое-то недоуменное существование, беспричинная праздность и противоестественная свобода от всего, чем живо человеческое общество». Неприятие большевизма отрази​лось в дневнике Бунина «Окаянные дни», написанном в ту пору.
      
       Преподаватель литературы:  Бунин не принимал революционную мораль, возведе​ние насилия в норму повседневной жизни, что, по его словам, про​тиворечило законам «человеческого общества».
          Итак, завершаем заполнение революционного бюллетеня. Прежде чем приступить к проверке вашего задания, поработаем с цветовыми ассоциациями. Перед вами краски, вы должны изобразить, как с вашей точки зрения воспринял революцию тот или иной писатель, поэт – представитель русской интеллигенции. И объяснить своё видение.
Работа у доски с красками. Объяснение цветовых ассоциаций. Слайд 14   

      Преподаватель литературы: Заканчиваем заполнение  революционных бюллетеней. Внимание на экран.  Слайд 15    
     Мы видим, что практически вся интеллигенция с восторгом приняла февральскую революцию, которая ассоциировалась у них с «бескровной идиллией», но категорически не приняла Октябрьскую революцию. В чём же причины неприятия? (студенты самостоятельно формулируют выводы)
Слайд 16   Приблизительные выводы:
• Интеллигенция не могла согласиться с монополией на мысль (запрет на партии, закрытие оппозиционных газет, разгон Учреди​тельного собрания)    .    
• Здравомыслящий человек не мог согласиться с идеями рево​люционной морали, с революционной законностью, с возведением насилия в норму повседневной жизни.
• Классовый подход, заменявший нравственность и внедряв​шийся в область культуры, не соответствовал представлениям ин​теллигенции о демократическом государстве.
Слайд 17   
        Преподаватель литературы: Итогом нашего разговора по теме «Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг?» могут быть слова Алексея Фёдоровича Лосева: Подлинная интеллигентность всегда есть подвиг, всегда есть готовность забывать насущные потребности эгоистического существования: не обязательно бой, но ежеминутная готовность к бою и духовная, творческая вооруженность для него. 

 Слайд 18   
      Домашнее задание.  Прочитать поэму Блока «Двенадцать». Найти в поэме детали и реалии времени – первых дней Октябрь​ской революции. 

Спасибо за урок. Благодарю за хорошую работу.

 Слайд 19   
Каково отношение к революции А.И.Куприна?





Каково отношение к революции М.А.Горького?





Каково отношение к революции А.А.Блока?





Отношение В.В.Маяковского к революции.





Как встретил М.А.Булгаков Октябрьский переворот?





Как воспринял революцию С.А.Есенин?





Отношение И.А.Бунина к революции.
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